

大專院校及社會組第一類入選獎莊雅薰（八八殤，擁真情）

-----感恩主題教學

暑假一場 88 水災，讓我的家園、校園都泡在水裡。但在這次災難中，讓我們有另一層次的成長與感動。相信這次八八水災帶給我們的不是悲傷，而是感受到國際間與台灣社會的溫暖與愛心。開學後我更將這次八八水災的珍貴畫面、學校接受重建的經過，編成教學主題活動課程，讓學生從中學會感恩、惜福更要懂得愛惜自然生態，並將感謝化為實際活動，每位幼兒都製作感謝卡，將這份感謝郵寄給生命中的貴人。

回想八月十日我家水退了，我就急著想回學校，查看班上教室內的情景。無奈附近道路仍淹水，在不能開車前提下，我只好和先生騎著機車出發！沿路看到橋下的水流滾滾沖襲橋面，而營頂村落還全泡在水裡，當我們好不容易輾轉來到學甲，就看見五輛裝甲車在鎮公所前，將各災民運送到全鎮最高點，這些國軍弟兄們真是辛苦了！往學校的馬路仍淹水中，我只好將摩托車停好，涉水前進，走著走著，水越來越深，問了路旁的家長，他說：「過不去了，學校那裡還水深及腰，馬路和水溝都很難分清楚，老師！我看您還是回家吧！」聽到這，心都涼的半截，看看天氣又已經下起大雨來，我只好打道回府囉！

幸好縣府借來好多抽水機，連夜將鎮上的水抽到將軍溪，八月十一日終於能到達學校了，但到了學校，看到操場的情景，不知真是哭笑不得？操場上好多人，有大人拿著木棍、小孩拿著網子，大家都在跑道上、操場裡忙著抓魚、撈蝦子，這情景在我的教學生涯中從未見過。原來的操場應是運動的好地方，現在竟成為魚蝦的遨遊之地啊！苦笑完進到教室，我真傻眼了，滿目瘡痍，陣陣聞鼻而來是地板的漁塭水味道，木質的地板因泡太久的水都已爆開來，電腦主機因電腦桌泡水也已塌陷下來，下學期訂購的書籍也已像洗過三溫暖般，箱子的下半部份是溼的、箱子的上半部份是乾的。教室內的椅子被水沖的東倒西歪，玩具、布偶也都泡在水裡了；教室內的地板，到處爬滿長長的、黑黑的蚯蚓，走路真得要非常留意，彷彿到處佈滿了地雷，每一腳步都得走得非常小心，以免將蚯蚓踩扁了。

在學甲附幼服務十四年來，雖然學校已遭遇過三次淹水，但就屬這次災情最為慘重。幸好有先生、婆婆、二姐和小孩們一起來幫忙，而學校的姜宏尙主任、林祝豐主任也捲起袖子、褲管加入清理行列。清洗了第三天，接獲通知有慈濟中學的高中生，前來幫忙，早上他們清掃所有的校園環境，下午當我們開始挖除爛掉的地板，這群慈濟女學生不懼地板的惡臭，一起來搬運地板，他們雖然是女學生，但工作態度非常勤奮，我的內心激起很大的震撼，這些學生真不簡單，能放下功課來幫忙水災後的重建工作，清掃真的很辛苦，但從做中學習、體驗這是教科書中學不到的難得經驗啊！

而當大家忙著清理家園時，我也打電話回娘家問候，遠在雲林的娘家幸好沒有災情傳出。但熱心的爸爸雖然已經七十幾歲了，但仍和社區的一群有志幫忙的志工們，大家各拿著自己的換洗衣物、睡袋，搭著遊覽車到屏東林邊幫忙，他們

雖然都年紀一大把了，到了災區就協助廚房的工作，有的洗菜、有的切菜、有的負責將飯菜包到飯盒裡，再由專人運送到淹水相當嚴重的林邊鄉，讓忙著清洗家園的災民，能好好享用三餐，吃飽才有精神與體力繼續重建家園。這點讓我相當感動，爸爸真的是一個善良又熱心的人，想想我們雖然也是災區，但看到林邊鄉的爛泥巴、加上積水一直不退，還有小林村的聲聲呼喚家人、金帥飯店的倒塌……等，這些災情讓我們看了更加的難過，和孩子機會教育後，三個小孩決定拿出撲滿，各捐出一千元，大家能出錢出力，希望能讓災民受傷的心得到人間的溫暖。

而學校面臨開學日期即將來臨，可是教室的地板苦無經費重建時，幸好台積電董事長夫人張淑芬，到台南來表明願意協助校園的重建。讓台南縣所有國小附設幼稚園有淹水的地板都獲得重建；而微星科技也捐出電腦給受災的學校，同時愛智圖書公司也捐贈一批圖書給幼稚園。這次企業界伸出援手讓學校能如期開學，是一個很好的教學素材。我趕緊提起筆來，修正教學內容，將「重建家園」寫成一份教案，並結合資訊素材—互動式電子白板，製作一份 ppt 主題教學，並列入開學第一個主題活動內容。學校教務處也佈置一間八八水災專題教室，裡面有相關的剪報張貼、主題閱讀區、互動電子白板操作區，讓全校的老師能帶著學生做一趟知性教學之旅。我們也安排藝術課程，讓幼兒製作感謝卡，寄給這些生命中的貴人，並錄下每位幼兒真情告白說出心中的感謝。

在這次主題教學過程中，小朋友都非常踴躍發表家中淹水的情景，這是他們出生四年多以來，第一次遭遇如此嚴重的水災，這樣深刻的生命經歷，相信一輩子也忘不了。而掌握這樣的教學主題，我們更希望能喚起大家對大自然的重視，一場天大的災難，一夕間造成了多少人家破人亡流離失，一切來的是這麼突然，這是大自然的反撲嗎？這次八八水災不只是天災也是人禍，是濫墾山坡地嗎？是人與河川爭地嗎？我們真的需要帶著學生做一趟主題學習探索之旅，讓大家能學到教訓，懂得愛習大自然，知道大自然的法則。但在這次災難中，我們也看見國軍弟兄，與各界社會志工、社區人士們，大家團結救災、那種血濃於水的感情，在大家內心引起的那份感動。

謝明裕醫師曾說過：「生大病未必是一件壞事，正好讓生病的人藉此機會省思一下自己，是否過度忙於追求，所求為何。」相信這樣的教學主題是相當實用與生活化，我們希望帶著學生懂得感恩能說出感謝，擁有感恩惜福的情懷，更盼望能在學生身上激起愛護大自然的情懷。在此，也非常感謝台積電、微星科技、愛智圖書……等等，所有對學甲國小附幼的付出的企業界與志工們，我們全體的教職員工及學生們，誠摯的感謝您！因為有您們的攜手協助重建，讓我們能看到燦爛繽紛的美麗彩虹。